

俄富豪擲7.8億探索ET 霍金當顧問

致力推動科研的俄羅斯富豪米爾納昨日宣佈，會投放1億美元(約7.75億港元)用於探索外太空(ET)生命，他會挑選一批頂尖科學家參與項目，由美國太空總署(NASA)艾姆斯研究中心前主管沃登領導研究，並邀得著名物理學家霍金擔任顧問。

米爾納本身是一位物理學家，他昨日與霍金在倫敦宣佈成立「突破聆聽」(Breakthrough Listen)計劃，利用先進的大型無線電天文望遠鏡，收集及分析宇宙間的無線電訊號，以判斷有關訊號是自然現象還是由智慧生物創造。米爾納估計，他投放的資金足夠科學家在今後10年內，收聽銀河系及與地球最近的100個星系的無線電波傳輸。

組最強超級電腦

「突破聆聽」同時會資助加州大學柏克萊分校的「搜尋外星文明」(SETI)項目，這項目透過招募志願者釋出電腦多餘空間，供SETI借用運算，組成全球其中一部最強的超級電腦，其每年經費不足200萬美元(約1,550萬港元)。SETI研究員相信，在強大天文望遠鏡及運算能力配合下，以往需要1年時間才收集到的數據量，將可在1天內完成。

■美聯社/路透社



■范寧上岸後與戰友相擁安慰。法新社



揮拳反擊魚背 滑浪名將漁口全身而退



■魚鰭突現

■潛下施襲

■爬上滑板

前日舉行的世界滑浪聯盟(WSL)大賽南非杰弗里灣站上演轟動全球的一幕。3屆世界冠軍、澳洲34歲滑浪名將范寧在比賽期間，突然遭兩條鯊魚攻擊，他傾力反抗，揮拳擊向鯊魚，拖延鯊魚的攻擊，救援人員此時趕到，他僥倖逃過一劫，身體絲毫未有損傷。由鯊魚背鰭冒出水面，到范寧爬上水上電單車脫險，短短30秒的遇襲過程經電視向全球觀眾直播，不少人都嚇得倒抽一口涼氣。

有片睇：youtu.be/xrt27dZ7DOA

外號「白色閃電」的范寧事發時正出戰決賽，與另一名選手威爾遜爭奪冠軍。當時比賽開始約4分鐘，范寧伏在滑浪板上等候巨浪，突然，電視畫面中一面黑色鯊魚鰭出現在他背後。他初時沒有為意，直至鯊魚埋身，他才急忙抱着滑浪板轉身，但很快便跌落水。此時一個大浪剛好掩至，電視畫面上水花四濺，范寧失去蹤影，就連現場旁述也不禁衝口而出，驚呼「×街了！」

「等牠張嘴撲過來」

不過大浪過後，范寧很快便浮上水面揮手求救，並嘗試游回岸邊，大會亦響起警報，3架水上電單車緊急出動，最後范寧成功爬上電單車，鯊魚則不知所終。旁述形容場面駭人聽聞，幸好范寧仍然「完整無缺」。

范寧獲救後隨即在海上接受訪問，他憶述鯊魚起初攻擊他時，被他的腳繩阻擋，他只感到被拖下水，後來才發現鯊魚游近。他隨即跳下水游開、狂飆及大叫，又揮拳猛打鯊魚背部，幸好最後只丟了腳繩，身



■范寧被救上水上電單車後一臉驚慌。美聯社

體沒受傷。他說：「我只看見魚鰭，看不見牙齒，我當時一邊游，一邊等牠張嘴向我撲過來。」

兩鯊在場 觀眾嚇至發抖

主辦單位證實當時海面最少有兩條鯊魚，決定終止比賽，范寧和同樣來自澳洲的威爾遜並列第二，平分冠軍獎金。大會讚揚范寧臨危不亂、反應敏捷及英勇，工作人員亦迅速救援，對沒人嚴重受傷感到慶幸。

現場觀眾斯米特稱當時鯊魚鰭突然冒上水面，眾人才驚覺事態嚴重，一度以為范寧凶多吉少，沙灘上鴉雀無聲，自己嚇得全身發抖。11屆世界冠軍斯萊特當時也在現場，他坦言事發一刻嚇得目瞪口呆，難以想像范寧當時的心情。澳洲總理阿博特形容事件可怕。

南非一帶海域經常有鯊魚出沒，事發的杰弗里灣前年亦有泳客不幸遭大白鯊襲擊喪生。暫時未知今次襲擊范寧的鯊魚品種，但專家相信可能也是大白鯊。

■《衛報》/《每日郵報》/美聯社/路透社/法新社

希臘銀行重開 排長龍開保險箱

希臘昨日實施新改革方案首批政策，調高多項商品的資產增值稅，同時重開關閉3周的銀行。多間銀行昨日開門前已大排長龍，秩序良好，業界估計不少存戶希望收回存於保險箱的貴重物品，相信銀行重開的首兩三天仍會有人龍。

希臘自上月底開始實施資本管制，當局昨日起放寬存戶提款限制，從此前每日60歐元(約505港元)改為每周420歐元(約3,534港元)，讓存戶無須每天排隊提款，希望減少銀行和櫃員機人龍，而信用卡海外簽賬亦會放寬。

有長者對銀行重開感高興，稱終於可以繳費和交稅，不過欲領取退休金的長者帕索蒂里烏表示，只能提取小部分款項。

當局昨日把飲食及運輸等資產增值稅率由13%大幅

調高至23%，肉類、油及鹽等日用品均加價。新任副財長亞歷克西亞季斯承諾打擊逃稅，「一歐元也不會漏」；新勞工部長卡特羅加洛斯則形容改革方案是「戰術性撤退」。國會明日將表決下一輪改革措施，預料執政激進左翼聯盟將繼續有議員投反對票。

獲泵602億 已還歐央行IMF

歐盟委員會發言人安德烈耶娃稱對希臘落實改革有信心，又證實已向希臘提供71.6億歐元(約602億港元)緊急貸款，助希臘償還昨日到期的42億歐元(約353億港元)歐洲央行債務。國際貨幣基金組織(IMF)亦證實，希臘已償還月初開始拖欠的款項，技術上不再處於違約狀態。

■路透社/美聯社/法新社

法媒惡搞 稱希機師駕F16到鄰國提款

希臘上月底起實施資本管制，限制用戶提款。網上近日流傳有希臘空軍機師為了繞過管制措施，不惜駕駛F-16戰機到土耳其提款，引起網民熱議，連英國《每日電訊報》亦有報道，但後來證實只屬假新聞。

專門發佈搞笑新聞的法國網站RadioCockpit.fr表示，原本只是打算跟網民開個玩笑，想不到其他傳媒信以為真。

報道指，希臘一名空軍機師上周六駕駛F-16戰機在

薩摩斯島上空巡邏時，突然轉向飛到鄰國土耳其小鎮瑟凱附近的廢置軍用機場降落，機師之後到瑟凱3部不同的櫃員機，提取共6,000里拉(約1.7萬港元)，再到兌換店兌成約2,000歐元，帶着錢駕駛F-16返國。

由於情節太誇張，不少網友早已質疑新聞可信性，尤其是一架軍機竟能在未經許可下擅自進出土耳其領空，實在匪夷所思。瑟凱官員亦已駁斥報道，稱小鎮附近根本沒機場。

■綜合報道

商品泡沫爆破 澳洲恐成新希臘

澳洲經濟在過去20多年受惠於資源熱發展蓬勃，然而商品價格近年暴跌，加上主要貿易夥伴中國對資源需求大減，導致澳洲外匯收入大跌，惟有透過借貸維持政府開支，使債務水平持續上升，有經濟師憂慮澳洲恐步希臘後塵，需依靠外國救助。

澳洲盛產的礦物資源近年價格急

挫，4年前每噸鐵礦為180美元(約1,395港元)，目前跌至50美元(約388港元)。澳洲女首富、礦業大亨萊因哈特的身家因此縮水，由3年前約300億美元(約2,325億港元)，跌至110億美元(約853億港元)，上月更宣佈旗下員工減薪10%，否則未來或需裁員。

澳洲知名經濟學家考科拉斯指

出，澳洲今年首季淨外債創新高，達9,550億美元(約7.4萬億港元)，佔國內生產總值(GDP)近六成，與希臘的175%相比雖仍有距離，但澳洲正透過不停舉債維持開支，而國內貨幣寬鬆政策成效未如理想，認為澳洲開始走上希臘的舊路。

■《每日電訊報》

出，澳洲今年首季淨外債創新高，達9,550億美元(約7.4萬億港元)，佔國內生產總值(GDP)近六成，與希臘的175%相比雖仍有距離，但澳洲正透過不停舉債維持開支，而國內貨幣寬鬆政策成效未如理想，認為澳洲開始走上希臘的舊路。

■《每日電訊報》

霍金當顧問

萊分校的「搜尋外星文明」(SETI)項目，這項目透過招募志願者釋出電腦多餘空間，供SETI借用運算，組成全球其中一部最強的超級電腦，其每年經費不足200萬美元(約1,550萬港元)。SETI研究員相信，在強大天文望遠鏡及運算能力配合下，以往需要1年時間才收集到的數據量，將可在1天內完成。

■美聯社/路透社



■米爾納(左)和霍金一同出席記者會。法新社

母哭看直播：以為會失去他

范寧比賽期間遇險，身處澳洲的母親奧斯本當時正觀看電視直播，目睹兒子險些淪為鯊魚「點心」，急得哭了出來。

奧斯本17年前痛失另一愛兒肖恩，她表示每當范寧有比賽，自己均會看現場直播，過去常遇上海豚靠近，但鯊魚襲擊還是頭一遭。她坦言兒子掉進水一刻她非常害怕，已作最壞打算。范寧數秒後浮出水面求救，對她而言卻漫長得「像半小時」。



■奧斯本

范寧最終幸運脫險，奧斯本慶幸兒子逃出生天，又讚揚他貫徹一家人永不放棄的精神，對其勇於打鯊魚背部的行為感到自豪。

范寧事後致電母親報平安，但情緒仍未能平伏，聲音顫抖。她表示下次跟兒子見面時，必會緊緊擁抱他。多名親友亦紛紛致電安慰奧斯本，使她整晚忙於接電話，但仍非常感激眾人關心。

■《悉尼先驅晨報》/澳洲廣播公司/法新社

話你知 遇鯊魚瘋狂打鼻

范寧前日被鯊魚纏上後大叫及游開，又徒手打鯊魚，這些行為看似雜亂無章，但專家表示這正是遇上鯊魚的應對方法，認為范寧的反應堪稱「完美」。去年全球有72宗鯊魚襲擊人類個案，其中3人死亡，專家指遇上鯊魚的機會僅約3,000萬分之一，比中彩票更難，但一旦不幸跟鯊魚碰個正着，最好還是

「走為上計」，必要時則可使勁打牠。

澳洲滑浪者基金會主席多諾霍指出，相對於鰐魚，鯊魚較少視人類為食物，過去攻擊事件一般出於意外，相信這次鯊魚主要目的只是觀察環境，而非真正攻擊。悉尼水族館專家加伍德

估計，鯊魚可能誤以為范寧是海龜或海豹，於是上前一探究竟，方法卻是「咬一大口」，足以致命。

加伍德又稱一旦無處可逃，泳客可嘗試使勁打及踢鯊魚，使牠懼怕受傷而離開，從而爭取時間逃生，最理想是打鼻，裝死則沒大作用。

澳洲海洋科學研究所(AIMS)的米坎博士亦讚揚范寧驅趕鯊魚，但警告這未必每次奏效，最重要還是大叫求救及逃跑。他估計涉事鯊魚很可能是活躍於南非一帶的大白鯊，牠們伏擊目標後多會暫時離開，靜待獵物傷重死亡後歸來，這時便是遇襲者求救的重要機會。大會前日迅速安排水上電單車救走范寧，是他得以脫險的重要原因。

■《悉尼先驅晨報》/《衛報》/澳洲廣播公司

英諧星向白禮達撒假鈔



■布羅德金

國際足協(FIFA)領導層昨日在瑞士蘇黎世開會後，決定明年2月26日召開特別會議，選出新一屆會長，接替5月底贏得連任後不足一周便閃電宣佈辭職的白禮達。白禮達之後舉行記者會時卻發生小

插曲，英國諧星布羅德金突然衝前向白禮達撒假鈔，警衛隨即拉走布羅德金，記者會一度中斷。

布羅德金一向言行出位，去年曾試圖冒認英格蘭世界盃代表隊球員，一同登機前往巴西。

■法新社/英國《都市報》